

# 民生

## 十号线署前路站减少拆迁范围

东山口站和署前路站间暂不设地下换乘通道

**新快报讯 记者李佳文 通讯员穗铁宣报道** 广州地铁十号线署前路站拆迁方案近日一直备受关注。11月4日晚,越秀区有关部门和广州地铁集团公布了最新拆迁方案,署前路站在原方案的基础上缩小拆迁范围,只拆除车站建设范围内的房屋。位于署前路上的陈树人纪念馆、越秀区图书馆等房屋暂不拆迁。十号线署前路站与东山口站的换乘通道按远期实施思路开展深化研究。这意味着,东山口站和署前路站之间近期将没有地下换乘通道,市民只能通过出站到路面进行换乘。

### 陈树人纪念馆、越秀区图书馆暂不拆迁

在9月11日越秀区国有土地上房屋征收中心公布的《关于广州市轨道交通十号线署前路站项目国有土地上房屋征收补偿方案(征求意见稿)公开征求意见的通告》中,涉及拆迁范围的主要包括两部分:一是十号线署前路车站建设范围;二是署前路站与东山口站(一、六号线)换乘通道建设范围。涉及拆迁的建筑物均实施原址复建。

在公开征求意见结束后,越秀区有关部门和地铁集团研究确定了有关拆迁方案。车站建设用地方方面,署前路站征拆范围按照满足车站功能前提下,在原方案的基础上缩小拆迁范围,只拆除车站建设范围内的房屋。位于署前路上的陈树人纪念馆、越秀区图书馆等房屋暂不拆迁。

广州地铁方面回应,根据广州2015年第五次不可移动文化遗产普查,署前

路片区位于第五次不可移动文化遗产普查范围内,已完成了不可移动文化遗产普查。此次方案征拆的范围全部在庙前直街北侧,这些建筑不是不可移动文物、历史建筑或传统风貌建筑。车站拆迁未进入庙前直街南侧的新河浦历史文化保护区核心保护范围和建设控制地带。

### 东山口-署前路

#### 近期只能通过出站到地面换乘

此次拆迁方案原本还涉及换乘通道方面。经过广泛征求意见,有关部门研究确定,十号线署前路站与东山口站的换乘通道按远期实施思路开展深化研究,过程中将广泛听取各方意见。近期将不建设署前路站与东山口站的换乘通道。

这意味着,东山口站和署前路站之间将没有地下换乘通道,市民只能通过出站到路面进行换乘。

广州地铁方面表示,目前,东山口站客流压力较大,已属于高峰客流管制车站,在署前路设站,可服务周边龟岗社区、新河浦等小区,也可减轻东山口地铁站进出站压力。按照最初计划,建设换乘通道,市民可能更直接、更方便、更快捷地在署前路与东山口两站之间换乘,而不需要出到地面。

广州地铁方面指出,署前路站建设需要克服不少困难,如施工场地狭小、管线迁改种类繁多、土方开挖运输等方面问题。为避免施工对周边造成较大影响,该站建设过程中将采取多项措施,尽可能减小噪音、扬尘。



### 链接

### 十号线的走向及在署前路设站的必要性

根据国家发改委批复的《广州市城市轨道交通第三期建设规划(2017-2023年)》,十号线新建段自石牌桥站至西塱站,全长约19.17km,共设置14座车站。该线路是广州市轨道交通线网中加密结构线,属于“十字+环+X”结构中“X”线之一,其功能定位为构建X形主骨架、加密中心城区线网、提升中心城区功能。由于十号线需与线网另外一条“X”形骨架线——十二号线在东湖站换乘,线路自五羊新城与五号线换乘

折向西后,可供选择的通道非常有限,且该区域建筑物密集、人口高度集中,交通出行需求大,经过多轮比选论证,十号线最终选择了沿庙前直街、庙前西街转东湖路的通道方案,并在庙前直街设置署前路站,以进一步增加覆盖和提高线网换乘效率。署前路站呈西北向东南走向,西北接署前路路口,东南接寺贝通津,与邻近的两座车站寺右新马路站和东湖站分别为1.6公里、1.3公里,设站间距较为合理。

### 走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚

广州市委外办因地制宜,精准帮扶梅州市五华县转水镇五星村

## 两大长效“造血”基地陆续投产 为巩固脱贫上好“双保险”

日前,在约60名中外嘉宾的见证下,一万斤优质脆肉鲩鱼被投入池塘,池塘里溅起一阵阵水花,梅州市五华县转水镇五星村莲塘脆肉鲩养殖基地正式宣布投产。

该基地是广州市委外办2016年对口帮扶五星村以来,继坝地农业种养产业基地后筹建的又一长效“造血”帮扶产业基地。自此,帮扶单位为五星村出列和贫困户脱贫上了“双保险”。

■采写:新快报记者 曾贵真

■图片:受访者提供



■随着优质脆肉鲩投入池塘,梅州市五华县转水镇五星村莲塘脆肉鲩养殖基地正式宣布投产。

### 让鱼塘水面“活起来” 让长效帮扶项目“转起来”

据广州市委外办驻五星村第一书记兼扶贫工作队队长肖海鹏介绍,五星村邻近五华的母亲河,水资源丰富且水质非常好。经相关部门检测,这里非常适合养殖脆肉鲩等水产。

为了加大对五星村的产业帮扶力度,广州市委外办筹措并投入帮扶资金约200万元,通过标准化改造,建造占地60多亩的脆肉鲩养殖基地。目前已建成约33亩的养殖塘3个和1亩多的活水净化池1个,并在今年8月中旬交付给合作企业五华县华硕农业发展有限公司运作。经过两个多月的准备,基地如期投产。

肖海鹏表示,除了本次投产仪式上投放

的脆肉鲩外,还计划追加投放数万斤鲩鱼、鳜鱼和加州鲈鱼等名特优鱼种,以及鳙鱼、鲫鱼等常见鱼种进行搭配混养。另外两口鱼塘将逐步实现全面投产,让所有鱼塘水面“活起来”,让长效帮扶项目“转起来”。

据合作企业预计,项目投产首年,商品脆肉鲩亩产约1800斤、杂鱼约500斤。所产脆肉鲩优先供应梅州本地品牌商超、高档酒店和大型饭店等高端市场,亩产值约3万元,预计总产值约100万元。2021年基地满负荷运转后,将成为粤东片区规模最大的脆肉鲩养殖基地。

“脆肉鲩养殖基地将给村集体和贫困户带来固定收益,同时促进了就业。”肖海鹏说。

鹏告诉记者,该合作企业负责人是五星村本地人,扶贫工作队与其谈合作时就特别强调要“造福一方”,为五星村集体和贫困户带来经济效益。双方签订了20年的合作协议,在首期协议期,基地连续五年,每年为五星村提供总投资额5%约10万元作为收益,用于给村里的贫困户分红,以帮助他们进一步巩固脱贫成果。

在建设脆肉鲩养殖基地的过程中,聘请了本村贫困户务工,给他们带来了每天130-180元的收入。“目前基地正处于起步阶段,接下来在投喂饲料、看场、管理等方面,我们也准备聘请村里的贫困户。”肖海鹏说。

### 闲置滩涂地变致富地 高山红薯总产值或超500万

除了脆肉鲩养殖基地,五星村还有一个运作比较成熟的扶贫产业——坝地农业种养产业基地。

起初,帮扶单位和五星村委签约到邻近五华河约200亩闲置几十年的滩涂地,采用“资金入股+土地租赁+参与务工”的合作模式,引进企业,建起了坝地农业种养产业基地,开展高山红薯种植。

去年,高山红薯种植区首期种植约90亩,平均亩产4200斤,实现综合产值约200万元。由于效益好,今年扩种到近200亩,11月中旬即将迎来丰收,预计总产量可达到六七十万斤,总产值或超500万元。

由于种植面积大,高山红薯种植苗、采收、打包、运输等需要大量劳动力。去年,高山红薯种植基地解决了当地近50名村民的就业。今年,超100名村民有望实现就近灵活就业。

经过四年多来的帮扶,五星村的建档立卡贫困户已达到“八有”标准,相对贫困村达到出列标准。而两大产业的稳定运作,将为巩固脱贫攻坚工作、进一步推动乡村振兴上好“双保险”。